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Un misterioso popolo dell'India

Fra i trattati etnografici che trasmisero ai greci notizie, colorate spesso di elementi fantastici, sulle regioni
dell’ Asia, spiccano gli Tvowa di Ctesia di Cnido (V-1V sec. a. C.), medico alla corte persiana sotto Artaserse
II e storico-geografo su modello di Erodoto. Benché l'opera integrale di Ctesia sia andata perduta, restano,
oltre a citazioni in autori greci e latini, anche i riassunti del dotto patriarca bizantino Fozio (820 c. - 893).

Eiotv év toic 8peot toig tvdKoic, Tov O kAAapog gvetat, davOowrot Tovtwv al yvvaikeg
amal tikTovow v e Plw, kal T TIKTOpeval OdOVTAG €XEL TAVL KAAOUS* Kal TaG TEiXAG,
TAG TE €V TI) KEPAAT Kal TALG 0QQEUOLZ, TIOALXG EXEL TIAVIA €K YEVETNG* HEXOL HEV OV
TOLAKOVTOS® €TV, AeVKAg €xeL EkaoTog TV avOwmwyv €kelvawv tag toixas kad” 6Aov tov
OWHATOG, AQXOovTaL d¢ ékelbev peAatveobat EEnkovtal d¢ étwv YeEVOUEVOUG?, 0TV 1DELVS
avTOUC MACAG EXOVTAG peAaivac.

"Exovot 0¢ o0tol ol dvOpwTot OkTw? dakTOAOLG €@’ ékaTépa Xewl, WoavTWS OKTW Kal &t
TOIG TIOOL KAl AVOQES Kal YLVATKEG WOAVTWS elol & oPOda ToAeoTal, kal BactAe® Twv
Tvowv émovtal tofotatl ToVTWV TEVTAKIOXIALOL KAl AKOVTIOTAL.

To 8¢ wtd o Akavtad €xerv? wote ToLg Beaxiovag avTwv VT avTWV kKaAvTTeoOat
HEXOL TV AYKWVWYV, Kal OTiiofev Tov vwtov &rtavtal? ouykaAvTtTeLy.

Ctesia di Cnido, Tvdwka, in Fozio, BipA1o01k).

It tiktopeva: il genere e quello del sostantivo corrispondente (Tt tékva).

2 0@ovot: dativo plurale di 0¢ovc (0povc). 3 toudkovra... é&nrova ... oktw: numerali indeclinabili.
4 yevouévoug: participio aoristo accusativo plurale maschile di yiyvouat Rispetto al presente
yryvopévoug l'aoristo esprime azione puntuale-momentanea anziché durativa, ma la traduzione
italiana puo essere nella fattispecie simile.

5 1delv: infinito attivo dell’aoristo €idov, che completa la coniugazione del verbo 6pdw. Anche in questo
caso la traduzione puo essere analoga a quella del presente 6pav. Attento anche al significato di £oTuv!

¢ BaotAet: dativo singolare di BaoiAeve. 7 pnot: il soggetto sottinteso ¢ 6 Ktnoiac.

8 tnAcavta: accusativo neutro plurale di tnAucovtog (=t600g).

o €xeuv: sottinteso TovTOLG TOLG AVOEWTOULG. 10 grtavta: da aémag, forma rafforzata di mac.
Questionario

tolxac: quale fenomeno caratterizza la declinazione di questo sostantivo?

apxovtat: coniuga questo verbo all'indicativo imperfetto medio (tutte le persone).
vevouévoug: Che valore ha questo participio? A quale subordinata corrisponde?
naoag: quale sostantivo e sottointeso?

&xovtag: Che valore ha questo participio? Quale altro elemento del testo lo precisa?
Boaxlovac: declina interamente questo termine.

daxtVAOLG: scrivi almeno due sostantivi italiani derivati da questo termine.

avtwv U avtv: a quali distinti termini si riferiscono rispettivamente i due pronomi?
Attraverso quali eventi il mondo greco acquisira una conoscenza piu diretta dell’India?

SIOmEON® s
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Il sacco di Roma

La Storia Ecclesiastica dello scrittore costantinopolitano Socrate detto scholasticus, cioe procuratore legale
(380 — 450 c.), prosegue l'opera omonima di Eusebio di Cesarea narrando gli eventi che vanno dal 305 al
439, non solo strettamente attinenti alla vita della Chiesa.

Yo 8¢ TOv avtov ToLTOV XeOVoV Kal TV Pounv vno Paofaowv adwvall ouvépn?
AA&QLx0C VAo TS PaoPagog, VooTovdos wv Pwuatols, kal @ Bacer® Beodooiw &ig TOV
kata Evyeviov 100 TLRAVVOL TOAEpOV ovppaxnoag, kat dwx tovto Powupaiky afla
tunOeict, ovk Nveyke TV evtvxiav. AAAx Baoidevey pev ov mEoeiAeTor dvaxwenoag O¢
s KovotavtivountdAews, émi tax éoméoua péEn déParve: yevouevog de €mi o TAAvoLwv
evOUC avTa avéteme. AlaBaivovtt de avtw Oeoocadol avtéoTnoavs Tegl Tag €kPoAag Tov
IInvelov motapov * kal CVPPAAOVTES TeQL TOLOXIALOUG dvelAov ol Oeooalot.

Meta d¢ TavTal MAV TO MAQATEOOV APaviCovtec ol ovv avtw, TéAog kal v Pounv
katéAapov: kat mogbnoavteg avty, ta pev moAAa twv Bavpaotwv Exelvwv Oeapdtwy
Katékavoav: o d¢ xorpata o apmayns éAaBov: kai MOAAOLG TG oLYKANTOU POVLATG
dloolg dikatg VTOPAAOVTES ATtdAeoav.

KatanalCwv te ¢ Paocirelag dvadelkvuol Baocidéa, ovopatt Attadov: o6v plav pev
Nuéoav wg Pacréa dopLEPOEOVUEVOV TEOLEVAL EkéAEVE, TNV 0& AAATV €v doVAOL TdEel
patvecOal mapeokeValev.

Socrate scolastico, ExkAnowotikn) iotopia.

I aAwvat: infinito aoristo terzo di aAiokopat.

2 ovvéPn: 32 persona singolare indicativo aoristo terzo di cuuBatvo.

3 BaoiAel: cerca di tradurre il termine in modo adeguato al contesto storico, come pil1 avanti anche altri
termini afferenti all’ambito politico.

* riunOe¢ic: nominativo maschile singolare del participio aoristo passivo di Tiudcw.

5 avtéotnoav: 3 persona plurale indicativo aoristo terzo di avOiotnut.

Questionario

A. tov avtov: a quale aggettivo pronominale latino puo corrispondere qui?

B. péon: giustifica I'origine di questa terminazione.

C. mapameoov: analizza questa forma, giustificando anche la derivazione del tema temporale
dal tema verbale d’origine.

D. katékavoav: analizza questa forma, giustificando anche la derivazione del tema
temporale dal tema verbale d’origine.

E. ovopatt che funzione logica ha?

E. Ov: che valore assume?

G. Illustra il contesto storico in cui si ambienta questo episodio, precisando e integrando
eventualmente i dati del testo.
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Socrate “omerida”

11 retore Dione di Prusa, detto Crisostomo (40 - 120 c.), illustre esponente della cosiddetta seconda sofistica,
in un discorso strutturato in forma di dialogo con un immaginario interlocutore sostiene che Socrate puo
considerarsi idealmente un discepolo di Omero, nonostante l'ovvia distanza cronologica che li separa. Ad
accomunarli e in primo luogo I'0oc.

Ovdétegog avtolv dAalwv NV 0LdE Avaldr)g, WOmeQ Ol AUABEOTATOL TWV COPLOTWV.
‘Ouneog pev yoap ovde 0mobev NV elmety NElwoev 0VOE WVTIVWYV YOVEWV 0VOE 6OTIC! aDTOg
EKAAELTO. ZWKQATNG 0¢ TNV HéV mateida ovy oldg T° v amorkeLpaoBat dix 0 péyeOog katl
TO 0POda €vdOEoug etvat tag ABrvag kat twv EAANvov doxewv kat’ éketvov TOv xoovov:
OVLOEV D& MWTOTE €lTteV VTTEQ ADTOV HEYAX OVOE OO ETOLELTO COPlary ovdeUlAY, KalTol TOV
AMOAAwVOG XONOAavTog we €in copwtatos EAAvwv kal BagBaowv. TeAevtaiov d¢ ovdé
TOUG AOYOUG AUTOG KaTéALTTE Yoaag, Kal tavTn Ye VepéPade tov ‘Oungov. ‘Qomeg yao to
Ovoua TO EKELVOL TR’ £TéQWV AKOVOVTEG lOHEV, OUTW Kal TOUG AOYOUS TOUG LwKQATOUG
AAAWV KATAALTIOVTWV.

"Emterta OmeQedov KTroews XONUATwY Opolwe Xwkeatng te kal ‘Oungos. ITTpog d¢ tovtoig
UTEQ TV avTwVv Eomovdalétnv kal EAeyétnv, O pev dx NG MOWOEws, O O
KATaAoyAaON V' mepl AdQetng AvOowmwv  kal kaklag kal TEQL APAQTNUATWV Kol
KaToQOwHATwV Kal Tegl dAnOeiag kat andtng kat 6ntwe doEalovoy ol MoAAol kat 6Tiwg
émloTavToal ol EOVIHOL

Dione Crisostomo, ITept Ourjoov kat Xwkodtoug.

1 6otic: la traduzione di questo termine, necessariamente libera, dovra tenere conto della fraseologia
italiana del verbo corrispondente a ¢kaAetto.

Questionario

avTOG: a quale pronome latino corrisponde qui?

t0: che funzione riveste in questo punto?

avTtov: a quale pronome latino corrisponde qui?

AmOAAwVOC X1oavtog wg ein copwtatoc EAANvwv kal PagPdowv: puoi chiarire questo
episodio, eventualmente facendo riferimento alla principale fonte letteraria?

oNw e

éxelvou: a chi si riferisce?

TV avTWV: a quale pronome latino corrisponde qui?

éomovdalétnv: analizza questa forma verbale.

. mowmoewa: giustifica I’origine di questa terminazione.

In un breve commento cerca di precisare, esaminando il testo proposto, da quale punto di
vista e su quali fondamenti Dione instaura il confronto fra i due personaggi, dalla
concretezza storica in realta ben diversa.

T aOmm
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Erodoto e Tucidide a confronto

Lo storico e retore Dionigi di Alicarnasso (60 a.C. c¢. — 7 a.C.), noto soprattutto per la sua Popouxn
apxatoAoyia, una storia di Roma fino alla prima guerra punica, scrisse anche testi di retorica e critica, fra
cui I’Epistola a Pompeo Gemino (personaggio altrimenti ignoto, forse di origine greca). In essa Dionigi
difende i giudizi letterari da lui espressi nelle sue opere precedenti, fra cui le critiche rivolte a Platone e a
Tucidide, a cui vengono contrapposti rispettivamente Demostene ed Erodoto.

ITepot Hpodotov kat Bovkvdidov tavta @oovw. TTpwtdv te kal oxedOV AvayKalOTATOV
£0YOV ATIAVIWV £€0TL TOIS YoA@ovowy maowv totoglag VTO0eov ekAéEaoDat kaAnv kal
KeEXAQLOUEVTV TOlC Avayvwoopévols. Tovto Heddotog kQelttov poL dokel TeToKkévaL
Bovkvdidov. Exetvog pev ya kownv ‘EAANvikwv te kat BagPagucav mpalewv é€evrvoxev
lotoolay, “@g unte T yevopeva €€ avipwnwv EEitnAa yévntay, unte éoya...”t kal dmeQ
avtog eipnke. TO Y& avTO MEOOLHIOV KAl AQXT) KAl TEAOG 0T TNG ioToQlLAG.

O d¢ OovkvddNG TMOAepnoV Evar Yod@el, Kal tovtov oUTe KaAov olte evtuxn. Oow O
kQelttwv 1 T Oavuaota égya dnAovoa EAANvwV te kat PagPdowv yoaer) TS T OlKToX
kat dewva madn twv EAAMvwv duxyyeAdovong, tooovtw @ovipwtepos ‘Hpddotog
BovkLdDOL kKaTa TV €kAoynVv g VoOéoewd.

AeVtepdv €0TL TNG LOTOQIKTG RAYHAaTElRS £QYOV Yvwval to0ev te dpofaoOat kat puéxotL Tov
nioeADelv det. Patvetal dr) kKav ToVTE OovkLddOL TTOAL HEOdOTOC PEOVILWTEQOS: dpXeTAL
e A’ N6 altiag 1oavto mMEWToV Kakws motetv ToLg "EAANvag ot Baopagot, kat mooeAbwv
eic mMv twv Pagfiowv kOAaow kal TiwEiav Anyel. O d&¢ OovkvdidNng aQxNnV pev
émomoato A’ NG Mefato kakws modttety 0 EAANvVikOv: 6meg "EAAnva ovta kat
AOnvaiov ovk €deL MOLELV.

Dionigi di Alicarnasso, ITpog ITopmmjiov I'épvov €miotoAr).

I unte €oya...: il passo del mpooiuiov erodoteo (1, 0) citato da Dionigi prosegue con ...peydAa te kal
Owpaota, ta pev "EAAnoL ta d¢ BagPagolot dmodexOéva, arxAea yévnral.

Questionario

avayvwoopévols: analizza questa forma.

avTOG: a quale pronome latino puo corrispondere qui?

To yop avto ... TéAog €oti g lotoplac: che cosa significa questa frase?

TidOn: giustifica 1'origine di questa terminazione.

&’ N¢ aitiag: cerca di giustificare questa struttura.

OmteQ: che valore assume?

In un breve commento metti in evidenza, esaminando il testo proposto, quale concezione
della storiografia e espressa da Dionigi e come si riflette sul giudizio critico a proposito dei
due grandi autori.

OMEmON



